

Dr. Thomas Constable's Bible notes - Leviticus- messages

Author: Dr. Thomas L. Constable

Translator: John Lee

Copyrighted by: Dr. Thomas L. constable

利未記

利未記的主旨是敬拜。摩西在出埃及記較後幾章介紹這個主旨，然後在利未記作詳盡的演繹。這卷書啟示一群罪惡深重但蒙救贖的以色列人可以與聖潔的上帝同享延續的關係。亦啟示了他們如何維持這關係，並且藉敬拜來表達。

利未記第一個主要啟示就是罪的本質。上帝在利未記中，認定人類有罪這個事實。祂在創世記和出埃及記中已經把這個事實建立了。而祂在利未記繼續澄清罪的本質。罪有三重特性：

第一，罪就是和上帝的不相似。在創造的日子，人就是依照上帝的形象被造。但在墮落之後，人開始不相似上帝。在利未記整個敬拜的系統，就是指出人類和上帝的不相似。上帝在倫理和道德上都和人相異。聖潔一詞(希伯來文 kodesh) 在利未記中出現 150 次，比聖經其他每本書卷還多。甚至在書中處理個人衛生的部分，這詞都曾出現。聖潔的意思是純潔，無暇，潔淨和無可指摘。聖潔的相反詞是污穢。我們能夠明白人的罪性是藉著相對上帝的聖潔而言。利未記啟示，被救贖但仍然有罪的以色列人仍然可以和上帝相處的標準。這標準和規定指出人和上帝性情有天淵之別。作為基督徒，上帝看我們如祂的兒女(在基督裏)。但在自然環境，我們絕對不像上帝。

第二，罪就是對上帝做的錯事。若要和上帝和好，被救贖的罪人所作的必須償還。所以，人類必須經常為自己的罪賠償(每日，每月，每季，每年)。上帝指定罪人怎樣賠償人類對祂所做的錯事，就是律法規定的獻祭和犧牲。從利未記中，我們學到對人做錯事就等於對上帝做的。人是屬於上帝的，上帝信任他們，給予生命，並且有上帝的形象。當有人違反對另外一個人的基本權益時，他不單只對另外一個人做錯事，而且對上帝也做了(比較創 39：19；詩 51：4)。我們亦每日都犯罪，但是”耶穌給我們償還了”。我們永遠不能夠償還對上帝犯的錯，但耶穌能夠。

第三，罪使我們和上帝遠離。因為人的性情不像上帝，他們經歷到和上帝分離。以色列人不能靠近上帝，但上帝給予他們出路，讓他們重歸祂的懷抱。利未記敬拜的系統，說明人和上帝因為罪而產生的分隔，以及需要某一些安排把人帶回上帝那裡去。幔子和祭師把一般以色列人和上帝分開。當人參與敬拜時，就感受到和上帝的隔膜。耶穌把幔子撕開一半，從而打開我們接近上帝的出路。亞當和夏娃在墮落後，要隱藏不見上帝。

利未記第二個主要啟示就是贖罪的本質。贖罪就是因罪產生問題的解決方法。贖罪就是對做了錯事或傷害的補償。上帝不斷為以色列人除罪，但仍要等待最終和可以接受的犧牲來付清一切。舊約的聖人以像信貸方式來得到救恩。上帝會接受暫時的犧牲代替品，但期待最終(藉基督)才一次過付清。好像商人接受信用卡，但最終仍然必要完全還款一樣。通過贖罪作為有罪的人類可以進去和上帝相交。贖罪當中必須包含三點在內。是應用於首先的贖罪和延續的贖罪。

第一，贖罪要有代替品。在以色列人以動物獻祭當中，是以一命還一命。要以一個生命體代替罪人承受罪的懲罰。代替品必須是無罪的。每一次動物獻祭是以一個無罪代替品的死亡來完成。動物從來不會犯罪。牠們在道德上毋須負責任。

第二，贖罪必須有轉移過程。當罪人自己把手按在代替品時，上帝就把罪人的罪轉移到代替品身上。這個表達了以色列人把罪轉移的儀式。

第三，贖罪必要有死亡。最終上帝要轉移罪的代替品必要死亡。沒有死亡，贖罪就不會發生。流血就表明了死亡。血是生命之源(17：11)。流血是顯示生命的傾流。罪的結果必定是死亡(羅 6：23)。雖然摩西沒有在利未記解釋上帝為什麼要預備贖罪，但很明顯地在這計劃背後有愛的存在。這事情在申命記一開始就有論及。上帝預備了遮蓋罪，為罪人可以和祂相交而開路。上帝原本可以把每一個罪人徹底消滅，來保存祂自己的聖潔，並且滿足祂公義的要求。然而，上帝選擇另外一個方法，因為祂愛世人。

利未記第三個重要啟示，就是救贖的本質。救贖主要的意義是買贖。買贖的意思是為自己買回。當上帝把以色列從埃及贖回時，祂是為自己買的。然後上帝為以色列人預備了自由，使他們可以成為祂的至寶(出 19：5-6)。利未記教導有關救贖的三個要點。

第一，救贖是基於正義。利未記啟示上帝做了正確的事使人與祂重修關係。祂沒有當罪不重要而忽視之。祂預備了方法使罪可以正義地償還。救贖是基於還給上帝的欠債，不是基於同情。

第二，救贖只可以用血來成就。流血的獻祭是生命的付出。以動物獻祭的儀式清楚地表明了這一點。人類不可以用服務方式傾出生命來獲得救贖，而是必須藉死亡來傾出生命(來 9：22)。人類的救贖是上帝最終以祂自己兒子的生命作代價。

第三，救贖必然會成就聖潔。救贖應該把一個人帶領到與罪隔離的生活方式中。救贖不會豁免我們成為聖潔的責任。它給我們成為聖潔的機會。我們和上帝相交關係的結果，就是聖潔的生命。

救贖是處理罪人和上帝的關係，而贖罪是人和罪的關係。人類經歷救贖，而上帝把他們的罪債贖回。

這裡要綜合利未記的信息，是根據強調罪、贖罪以及救贖的三重基礎。上帝已經作好為人類除罪的預備，使人類能夠和祂相交。

以色列人的獻祭系統足夠地把人和上帝的鴻溝連接起來。但這不過是人類和上帝疏離問題的暫時解決方案。耶穌基督預備了一個完全使上帝滿意的超然為罪犧牲的獻祭(來 10：8-10；約一 2：2)。動物永遠不能為人類的罪來贖回。上帝需要一個無罪的人作死亡的犧牲來成就。希伯來書作者在希伯來書九章和十章有對這些獻祭作詳細的比較。

回顧一下，創世記啟示上帝照祂形象造人，可以和祂相交。只要人類信靠和順從上帝，就可以享受和祂相交。可是，當人類不再信靠和順從上帝，罪就破壞了這相交的關係。上帝隨著就向墮落的人類表明祂是信實的，忠誠的。那些信靠和順從祂的人，就可以重新和祂相交。

出埃及記強調上帝的主權。祂是全宇宙的終極掌權者，能夠拯救以色列人並且成功了。祂要向古往今來的人啟示在祂掌權之下，生活是何等的豐盛。

利未記是要處理被拯救的罪人怎樣可以和聖潔的上帝相交。利未記澄清人類的罪惡滿盈以及上帝的聖潔。被救贖的罪人對上帝的回應就是敬拜。利未記解釋如何向上帝敬拜。以色列人是以舊的立約向上帝敬拜。我們卻有不同之處，因為我們是以新的立約之下來敬拜。

創世記教導信靠的重要性。出埃及記教導信靠是藉敬拜和順從表達出來。利未記更多的教導我們敬拜。